

努力加快建设中华民族现代文明
论学习贯彻习近平总书记在文化传承发展座谈会上重要讲话

■ 人民日报评论员

“在新的起点上继续推动文化繁荣、建设文化强国、建设中华民族现代文明，是我们在新时代新的文化使命。”6月2日，习近平总书记在北京出席文化传承发展座谈会并发表重要讲话，从党和国家事业发展全局战略高度，对中华文化传承发展的一系列重大理论和现实问题作了全面系统深入阐述。习近平总书记的重要讲话，具有很强的政治性、思想性、战略性、指导性，为坚定文化自信自强，更好担负起新时代新的文化使命，扎实推进中华民族现代文明和社会主义文化强国建设，指明了前进方向、提供了根本遵循。

文化兴则国家兴，文化强则民族强。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央坚持马克思主义在意识形态领域的指导地位，把文化建设摆在全局工作的重要位置，坚守中华文化立场，传承中华文化基因，坚持以社会主义核心价值观引领文化建设，在守正创新中构筑中华文化新气象、激扬中华文明新活力，为新时代坚持和发展中国特色社会主义、开创党和国家事业全新局面提供了强大正能量。今天，中华优秀传统文化得到创造性转化、创新性发展，中华文化绽放出新的时代光彩、展现出新的蓬勃生机，中华文明的影响力和感召力显著提升，全党全国各族人民文化自信明显增强、精神面貌更加奋发昂扬，焕发出前所未有的历史主动精神、历史创造精神，正在信心百倍书写着新时代中国发展的伟大历史。

新时代我国文化建设取得历史性成就、发生历史性变革，根本在于有习近平总书记作为党中央的核心、全党的核心掌舵领航，在于有习近平新时代中国特色社会主义思想指引。在领导党和人民推进治国理政的实践中，习近平总书记准确把握世界范围内思想文化相互激荡、我国社会思想观念深刻变化的趋势，不断深化对文化建设的规律性认识，提出了一系列新思想新观点新论断。强调“意识形态工作是为国家立心、为民族立魂的工作”，提出文化自信“是更基础、更广泛、更深厚、更持久的自信”“是一个国家、一个民族发展中最基本、最深沉、最持久的力量”，指出“没有高度的文化自信，没有文化的繁荣兴盛，就没有中华民族伟大复兴”……习近平总书记关于文化建设的新思想新观点新论断，是新时代党领导文化建设实践经验的理论总结，是做好宣传思想文化工作的根本遵循，必须长期坚持贯彻、不断丰富发展。我们要深入学习贯彻，坚持学以致用，做到学思用贯通、知行合一。

党的二十大擘画了全面建设社会主义现代化国家、以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的宏伟蓝图，围绕“推进文化自信自强，铸就社会主义文化新辉煌”作出重大部署。必须深刻认识到，中国式现代化是物质文明和精神文明相协调的现代化，深深植根于中华优秀传统文化，是一种全新的人类文明形态。只有继续推动文化繁荣、建设文化强国、建设中华民族现代文明，才能不断满足人民日益增长的精神文化需求，促进人的全面发展，扎实推进中国式现代化建设。当前，我国发展进入战略机遇和风险挑战并存、不确定因素增多的时期，必须准备经受风高浪急甚至惊涛骇浪的重大考验。坚定文化自信自强，担负起新的文化使命，赓续历史文脉、谱写当代华章，才能不断增强实现中华民族伟大复兴的精神力量。

习近平总书记强调：“要坚定文化自信、担当使命、奋发有为，共同努力创造属于我们这个时代的新文化，建设中华民族现代文明。”肩负新使命、奋进新征程，我们要把思想和行动统一到习近平总书记重要讲话精神上来，全面落实党的二十大关于宣传思想工作的各项战略部署，以更加坚定的信念、更加务实的作风、更加有力的举措，扎实推进中华民族现代文明和社会主义文化强国建设。要坚定文化自信，坚持中国特色社会主义文化发展道路，深刻认识中华文明具有突出的连续性、突出的创新性、突出的统一性、突出的包容性、突出的和平性，立足中华民族伟大历史实践和当代实践，用中国道理总结好中国经验，把中国经验提升为中国理论。要增强文化自觉，深刻理解把马克思主义基本原理同中国具体实际、同中华优秀传统文化相结合的重大意义，围绕举旗帜、聚民心、育新人、兴文化、展形象建设社会主义文化强国，发展面向现代化、面向世界、面向未来的，民族的科学的大众的社会主义文化，不断提升国家文化软实力和中华文化影响力。

当代中国，江山壮丽，人民豪迈，前程远大。吸吮着五千多年中华民族奋斗积累的文化养分，我们坚持走自己的路，具有无比广阔的时代舞台，具有无比深厚的历史底蕴，具有无比强大的前进动力。让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，以只争朝夕、奋发有为的奋斗姿态更好担负起新的文化使命，以守正创新的正气和锐气努力建设中华民族现代文明，不断铸就中华文化新辉煌、谱写民族复兴新华章。

（新华社北京6月4日电）

广告·热线：66810888

资讯广场
遗失

● 万宁新华书店有限公司工会委员会遗失工会法定代表人证书，证号：第210800328号，特此声明。

● 儋州那大瑞通项目管理经营部（统一社会信用代码：92469001MAA97F4K1A）遗失公章一枚，声明作废。
● 椰林镇坡留村委会第一、二村民小组遗失坐落于坡留村委会的《集体土地所有证》，证号：陵集有（椰）第00904号，特此声明。
● 张新平（身份证号：460031195310064011）遗失农村土地承包经营权证，编号：469026100207050172J，特此声明。

贷款

● 急用钱-找银达
银达贷款公司诚信经营30年，专业办理房地产抵押贷款，全省受理一押二押，利息低、速度快、额度高、流程简单；专业办理汽车名表、黄金钻石等质押贷款。
海口公司：国贸玉沙路椰城大厦一层，68541188、13307529219；三亚公司：三亚解放路第三市场旁，88558868、13518835998。

转让

● 项目转让
位于海口市府城镇高登街临街续建项目转让，报建50000平方米，土地证面积3164.13平方米，已建成地上二层，地下室一层，现低价转让，转让价6000万元。联系人：吴经理，电话：13648601253。
● 招租
厂房招租 13976006888 吴先生

大海融媒 海报招聘



可查阅广告 看招聘信息

主流媒体 权威发布

欢迎在海南日报
刊登广告

地址：海口市金盘路30号 电话：0898-66810888

周六、周日照常办理业务



担负新的文化使命 谱写新的时代华章

——习近平总书记在文化传承发展座谈会上的重要讲话振奋人心

习近平总书记6月2日在文化传承发展座谈会上发表的重要讲话，在社会各界持续引发热烈反响。

大家表示，要以习近平总书记的重要讲话精神为指引，站在新的历史起点上，担负起新的文化使命，坚定文化自信自强，努力推进中华民族现代文明和社会主义文化强国建设。

讲好中华文明的多彩故事

中国文化源远流长，中华文明博大精深。习近平总书记深刻指出，中华优秀传统文化有很多重要元素，共同塑造出中华文明的突出特性。

“中华文明具有突出的连续性、创新性、统一性、包容性、和平性，对于习近平总书记的深刻阐释，我深有体会。”现场聆听了重要讲话，中国社会科学院历史学部主任、中国考古学会理事长王巍心潮澎湃，“认识中华文明的悠久历史、感知中华文化的博大精深，离不开考古学。大量考古发现实证了中华文明的连绵不断，展示了中华文明的丰富多彩，极大增强了我们的历史自信和文化自信。”

王巍表示，作为考古学工作者，将更加科学系统地做好中华文明起源的研究和阐释，通过考古发现让人民群众更好了解古代的中国，认识现在的中国，理解未来的中国。

祖国西北，新疆维吾尔自治区博物馆里游客络绎不绝。漫步于珍贵展品之间，人们真切感受着中华文化的多元一体。

“总书记说，中华文明具有突出的统一性。近年来，我们以突出国家治理新

疆的历史、中华民族交往交流交融的历史、丝绸之路文明互鉴的历史为展示脉络进行布展，正是为了让参观者更好感受中国这一统一多民族国家的发展历史。”新疆维吾尔自治区博物馆馆长于志勇说，未来，将继续运用好这些特色文物资源，讲述好中华文明统一、包容、和平的故事。

“只有全面深入了解中华文明的历史，才能更有效地推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展，更有力地推进中国特色社会主义文化建设，建设中华民族现代文明。”习近平总书记的重要讲话，让长期从事古代史教学科研工作的南开大学教授李治安感触颇深。

“史学创新是我们史学工作者传承发展中华文明的根本任务。”李治安表示，将继续专注于教学研究工作，以史学创新为建设中华民族现代文明贡献力量。

做好传统文化的研究阐释

习近平总书记强调，在五千多年中华文明深厚基础上开辟和发展中国特色社会主义，把马克思主义基本原理同中国具体实际、同中华优秀传统文化相结合是必由之路。这是我们在探索中国特色社会主义道路上得出的规律性的认识，是我们取得成功的最大法宝。

“现场参会时，让我感受最深的是总书记对‘两个结合’的系统阐述。”山东大学教授何中华说。

“创造性提出马克思主义基本原理同中华优秀传统文化相结合，是文化自信的体现，也是中国文化主体性在中华民族伟大复兴进程中自觉确立起来的体

现。”何中华说，今天，我们比历史上任何时期都更接近、更有信心和能力实现中华民族伟大复兴的目标。中华优秀传统文化将为实现这一伟大目标提供深厚滋养和有力支撑。

作为在座谈会上发言的6位专家学者之一，南京大学人文社会科学资深教授莫砺锋心情激动。

“‘第二个结合’是一个重大理论创新。马克思主义和中华优秀传统文化二者相互契合，其中很多基本价值原则是一致的，而且二者还可以相互成就，从而造就一个有机统一的新文化生命体。”莫砺锋说，他将认真学习领会总书记的最新论断，并以此为指引开展古代文学学术研究和传承普及，让传统文化更好焕发光彩。

习近平总书记指出，“第二个结合”是又一次的思想解放，让我们能够在更广阔的文化空间中，充分运用中华优秀传统文化的宝贵资源，探索面向未来的理论和制度创新。

“肩负传统文化典籍整理、出版重任，总书记的重要讲话让我们深感使命光荣。”中华书局执行董事、党委书记肖启明说，中华书局将继续抓紧完成《复兴文库》出版、发行等工作，向广大读者更好呈现马克思主义基本原理在同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合中推进理论创新的光辉历程。

坚定文化自信为强国建设贡献力量

孟夏时节，四川眉山三苏祠绿水萦绕、生机盎然。

“习近平总书记指出要坚定文化自

信，坚持走自己的路，为我们今后开展文物收藏保护工作进一步指明了方向。”眉山三苏祠博物馆馆长陈仲文倍感振奋。

“我们将进一步整合资源和力量，建立三苏文化大数据库，延续三苏文脉，深入挖掘历史渊源和当代价值，推进三苏文化的创造性转化，面向世界讲好三苏故事，用三苏实例实证中华民族的文化自信。”陈仲文说。

6月3日，北京外国语大学汇集八方学者，一场聚焦新时代马克思主义新闻观研究与实践的高端论坛在这里举行。

“推动文化繁荣、建设文化强国，都需要促进外来文化本土化。习近平总书记在党的二十大报告中提出坚持胸怀天下，在这次讲话中又强调开放包容，这说明充分交流、开放互鉴是文化发展、文明复兴的重要推动力。”北京外国语大学马克思主义新闻观研究中心主任高金萍表示，在新的历史起点上，高校工作者要担负文化使命，吸收外来、不忘本来、面向未来，加强国际人文交流合作，凝聚世界文明智慧，为社会主义文化强国建设贡献力量。

凤凰山麓，岭南广州。

中国国家版本馆广州分馆第一时间组织学习了习近平总书记在文化传承发展座谈会上的重要讲话精神。“总书记的重要讲话为新时代版本馆建设和版本事业发展提供了根本遵循。”馆长张伟涛表示，广州分馆将坚持守正创新，聚焦版本收藏主业，加强历史典籍版本的收集和保护，赓续历史文脉、谱写当代华章，把盛世修文这件大事办好，为强国建设提供更为强大的精神动力。

（新华社北京6月4日电）

建设中华民族现代文明 推动中外文明交流互鉴

——习近平总书记在文化传承发展座谈会上的重要讲话在海外中华儿女中引发热烈反响

中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平日前在北京出席文化传承发展座谈会并发表重要讲话。连日来，海外中华儿女纷纷表示，习近平总书记的重要讲话为更有力地推进中国特色社会主义文化建设指明了方向，他们将担负起新的文化使命，坚定文化自信，向世界更好地展示中华文化，为建设中华民族现代文明，推动中国与世界各国文明交流互鉴作出更大贡献。

担负新的文化使命 建设中华民族现代文明

习近平总书记强调，中国文化源远流长，中华文明博大精深。只有全面深入了解中华文明的历史，才能更有效地推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展，更有力地推进中国特色社会主义文化建设，建设中华民族现代文明。

意大利《世界中国》杂志社社长胡兰波说，习近平总书记的重要讲话体现出对中华文明传承发展的高度重视，对海外中华儿女担负起新的文化使命、努力建设中华民族现代文明具有极强的指导意义。

“海外中华儿女在传承发展中华优秀传统文化、促进中外文化交流方面可以发挥独特作用，我们要像习近平总书记指出的那样，以守正创新的正气和锐气，赓续历史文脉、谱写当代华章。”胡兰波说。

中国—希腊投资者联合会会长夏长伟说，习近平总书记提出了坚定文化自信、坚

持走自己的路、坚持守正创新等要求，我们要立足中华民族伟大历史实践和当代实践，以开放包容的态度传承和发展中华优秀传统文化，同时积极促进与其他文化的交流与融合，为培育和创造新时代中国特色社会主义文化贡献力量。

白俄罗斯明斯克国立语言大学孔子学院中方院长盛雪梅认为，习近平总书记的重要讲话深刻揭示了文化传承与发展的内在规律，为新时代中国特色社会主义文化建设指明了方向。

“面对当前复杂的国际形势，我们更要在继承和弘扬传统文化的基础上，丰富和发展文化建设内涵，提升文化建设水平，增强文化自信，为世界和平与发展贡献中国方案和中国智慧。”盛雪梅说。

秉持开放包容 推动文明交流互鉴

习近平总书记指出，中华优秀传统文化有很多重要元素，共同塑造出中华文明的突出特性。

中美电影节和中美电视节主席苏彦韬从事中华文化国际传播工作已逾30年。他说，习近平总书记的重要讲话深刻总结了中华优秀传统文化的很多重要元素，为共同努力创造属于我们这个时代的新文化、建设中华民族现代文明指明了方向。

苏彦韬表示，将继续发挥中美电影节和中美电视节在中美人文交流中的桥梁作用，在光影艺术的平台上推动中国与世界文化的交流互鉴。

南非约翰内斯堡大学孔子学院中方院长李宝生说，习近平总书记在讲话中强调中华文明具有连续性、创新性、统一性、包容性和和平性的突出特性。传承与发展中华优秀传统文化，必将进一步增强民族自信和凝聚力，为实现中国式现代化提供宝贵精神动力。

“在孔子学院的日常教学中，当地学生对‘天下为公’‘民为邦本’等中华传统文化中的天下观、道德观非常认同，认为这些内容让他们更清楚地理解新时代中国治国理政理念和对外交往观念，理解中国式现代化。”李宝生说。

日中文化协会专务理事唐启山说，中华文明具有突出的和平性，决定了中国人民爱好和平，决定了中国不会把自己的价值观和政治体制强加于人。“我们作为文化工作者，要努力从历史和文化的角度讲好中国故事，用行动展示好中华文化，用情讲好中国故事，用行动展示好中国形象，让中非文明更充分地交流。”

哥斯达黎加中哥文化教育中心在中国驻哥使馆帮助下曾举办“汉语桥”、中国文化周等活动，还同哥教育部共同开展“我们说汉语”项目，实现了哥基础教育中汉语课程设置常态化与体系化。中心董事长宋晓宁说：“我们将以更高标准，做好中华文化海外宣介、促进中外文化交流互鉴等工作，深化当地民众对中国的了解，激发他们对中国文化、理解中国人的价值观。”

伍昌力是中国第27批援阿尔及利亚医疗队总队长的翻译，同时也是武汉大学外国语学院文学系在读博士研究生。他

说，作为研究中非人文交流的学者和援外医疗队队员，他将和同事们一道，在开展医疗援助的同时促进中阿文化交流，加深两国人民之间的友谊。

泰国朱拉隆功大学孔子学院中方院长韩圣龙表示，习近平总书记的重要讲话为他们开展下一阶段的工作提供了根本指导，“我们将继续通过孔子学院这一平台，推动文化交流与文明互鉴，为推动构建人类命运共同体贡献力量”。

（新华社北京6月4日电）

习近平总书记强调，在新的起点上继

资讯广场
遗失

● 万宁新华书店有限公司工会委员会遗失工会法定代表人证书，证号：第210800328号，特此声明。

● 儋州那大瑞通项目管理经营部（统一社会信用代码：92469001MAA97F4K1A）遗失公章一枚，声明作废。
● 椰林镇坡留村委会第一、二村民小组遗失坐落于坡留村委会的《集体土地所有证》，证号：陵集有（椰）第00904号，特此声明。
● 张新平（身份证号：460031195310064011）遗失农村土地承包经营权证，编号：469026100207050172J，特此声明。

贷款

● 急用钱-找银达
银达贷款公司诚信经营30年，专业办理房地产抵押贷款，全省受理一押二押，利息低、速度快、额度高、流程简单；专业办理汽车名表、黄金钻石等质押贷款。
海口公司：国贸玉沙路椰城大厦一层，68541188、13307529219；三亚公司：三亚解放路第三市场旁，88558868、13518835998。

转让

● 项目转让
位于海口市府城镇高登街临街续建项目转让，报建50000平方米，土地证面积3164.13平方米，已建成地上二层，地下室一层，现低价转让，转让价6000万元。联系人：吴经理，电话：13648601253。
● 招租
厂房招租 13976006888 吴先生

大海融媒 海报招聘



可查阅广告 看招聘信息

主流媒体 权威发布

欢迎在海南日报
刊登广告

地址：海口市金盘路30号 电话：0898-66810888

周六、周日照常办理业务

